
Ata 05/2024 – No dia vinte e quatro do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às oito horas 1 

e quinze minutos, reuniram-se os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e 2 

do Adolescente (CMDCA), na Sala 2 da Escola de Governo, anexo à Secretaria de Educação, 3 

sito à Rua General Rondon, 2195, Jardim La Salle, para Reunião Ordinária, contando com a 4 

presença dos seguintes conselheiros/as GESTÃO 2023-2025: Ivone Laguna, Diselda Soares 5 

da Cunha, Chirlei Echhardt, Maria Inês Borges Mânica, Ires Damian Scuzziato, Valéria 6 

Medeiros, Magna Marcia Merlini, Juliana Alves Máximo, Carla Patrícia Radtke, Jennifer Thays 7 

Chagas Teixeira, Patrícia Fabiane Schnorenberger, Kaira Carla Sikora, Raphael Feliciano e 8 

Tatiane Vanilse Dreier. Registra-se também a presença de: Marilia Borges Leite (SMAS), Arceli 9 

Justen Camargo (Conselho Tutelar I), Guilherme W. Siloti (CJU Europa), Damiane R. dos 10 

Santos (NRE Toledo), Lucas Reis da Costa, Mônica Reis, Davi dos Santos R. da Costa 11 

(Comitê de Participação Adolescente – CPA), Maria Luiza dos Santos R. da Costa (CPA), 12 

Izabela Belotto (CPA), Lucas Antônio Sperotto (CPA), Vitória da Silva Rambo (CPA), Rian 13 

Carvalho (CPA) e Rikelme Nogueira (CPA). A presidente Ires inicia a reunião agradecendo a 14 

presença de todos e faz a leitura da PAUTA: a) Deliberar pela Ata nº 4/2024-CMDCA; b) 15 

Posse da Gestão 2024-2025 do Comitê de Participação de Adolescentes – CPA; c) Deliberar 16 

pelo Edital de Seleção de Desenhos e Frases para o Calendário “Projeto de Vida 2025 – 17 

Transformações através das medidas socioeducativas”; d) Deliberar pela criação e 18 

composição da Comissão Especial Avaliadora da Seleção de Desenhos e Frases para o 19 

Calendário “Projeto de Vida 2025 – Transformações através das medidas socioeducativas”; e) 20 

Relatos das Comissões de trabalho do CMDCA; f) Relatos dos representantes do CMDCA em 21 

Comissões e Conselhos. INFORMES: a) 18 de Maio – Dia Nacional de Combate ao Abuso e 22 

Exploração Sexual contra Crianças e Adolescentes; b) 12ª Conferência Nacional dos Direitos 23 

da Criança e do Adolescente; c) Outros informes. Item de Pauta A - Deliberar pela Ata nº 24 

4/2024-CMDCA: A Sra. Ires coloca a ata em deliberação e é aprovado. Item de Pauta B - 25 

Posse da Gestão 2024-2025 do Comitê de Participação de Adolescentes – CPA: A Sra. 26 

Ires pede que todos os conselheiros e membros do CPA na reunião se apresentem. Feitas as 27 

apresentações ela diz que o CPA só terá vida se os membros quiserem e se esforçarem, diz 28 

que o conselho dará auxílio sempre que necessário, mas dependerá principalmente deles. 29 

Afirma também que após a pandemia essa participação da juventude e da sociedade como um 30 

todo diminui e que é muito importante esse projeto estar em atividade. A Sra. Kaira diz que o 31 

comitê já se reuniu remotamente para discutir questões mais amplas relacionadas aos direitos 32 

de crianças e adolescentes e que nessa reunião já foi possível ver o nível avançado de 33 

pensamento deles e agradece a disposição de todos. Então é realizada a entrega da 34 

declaração de participação a todos os membros do comitê. Item de informes B - 2ª 35 



Conferência Nacional dos Direitos da Criança e do Adolescente: A Sra. Ires pede que o 36 

informe seja adiantado para que seja dito na presença de todos os jovens do CPA. Ela relata 37 

que havia escolhido o eixo 5, referente a financiamento e que saiu frustrada pois a maioria dos 38 

jovens estavam se manifestando por questões ultrapassadas. É exposto então que são 39 

realidades diferentes entre os estados. Os jovens que também estiveram presentes, Rian e 40 

Rikelme, relatam que participaram do eixo referente a deliberações de políticas públicas de 41 

participação social e perceberam uma certa falta de organização, mas gostaram de que as 42 

falas dos adolescentes eram sempre prioritárias e respeitadas. Destacaram também que o 43 

CPA nacional teve bastante destaque e houve a presença de um número significativo de 44 

adolescentes. Item de Pauta C - Deliberar pelo Edital de Seleção de Desenhos e Frases 45 

para o Calendário “Projeto de Vida 2025 – Transformações através das medidas 46 

socioeducativas”: A Sra. Kaira apresenta que a ideia é realizar uma seleção de desenhos e 47 

frases elaborados por adolescentes ou jovens de 12 a 21 anos que estejam em cumprimento 48 

de medida socioeducativa ou sejam egressos desta, para criação de um calendário do ano de 49 

2025 e então realiza a leitura do edital. A Sra. Ires coloca o edital em deliberação e é 50 

aprovado. Item de Pauta D - Deliberar pela criação e composição da Comissão Especial 51 

Avaliadora da Seleção de Desenhos e Frases para o Calendário “Projeto de Vida 2025 – 52 

Transformações através das medidas socioeducativas”: A Sra. Ires deixa aberto àqueles 53 

que quiserem compor a Comissão. Então, o Sr. Raphael se dispõe, a Sra. Patrícia e a Sra. 54 

Jennifer também, fechando assim as três vagas disponíveis. A Sra. Ires coloca a composição 55 

da comissão em deliberação e é aprovada.  Item de Pauta E - Relatos das Comissões de 56 

trabalho do CMDCA: A Sra. Maria Inês informa que a comissão técnica se reuniu duas vezes 57 

e finalizaram a resolução 30 com suas alterações e irão propor uma reunião extraordinária 58 

para a apresentação dessa resolução de registro do CMDCA de serviços gov e não-gov e 59 

também da renovação desses registros de serviços. A Sra. Ires propõe que esse documento já 60 

seja enviado, quando possível, para a análise dos conselheiros a fim de que na reunião já se 61 

possa fazer os apontamentos necessários. A Sra. Heloísa afirma que a comissão referente ao 62 

18 de maio se reuniu duas vezes, uma para definir as ações prévias e outra em conjunto com 63 

a Secretaria de Desenvolvimento Humano. A Sra. Kaira diz que a comissão para revisão de lei 64 

se reuniu e concluiu o trecho referente ao conselho tutelar e irá ampliar os trabalhos na parte 65 

referente ao CMDCA. Item de informes A - 18 de Maio – Dia Nacional de Combate ao 66 

Abuso e Exploração Sexual contra Crianças e Adolescentes:  A Sra. Heloísa informa que 67 

a comissão mandou ofícios as secretarias que realizam algum atendimento a crianças e 68 

adolescentes para conhecimento da programação de ações a serem realizadas referentes a 69 

data. Solicitaram a iluminação, entre o dia 13 e 20, do Paço Municipal na cor laranja e será 70 



organizada a blitz nos dias 15, 17 e 18. Em relação a blitz, foi solicitado apoio às secretarias 71 

para a cedência de servidores para auxiliar na sua realização. Item de Pauta F - Relatos dos 72 

representantes do CMDCA em Comissões e Conselhos: A Sra. Heloísa informa que o Sr. 73 

Wellington, que não está presente na reunião, participou de reunião do POM, onde discutiram 74 

questões relacionadas a verbas e organização de atividades. A Sra. Kaira diz que a comissão 75 

intersetorial contra o trabalho infantil, na qual ela participa, se reuniu e conta com uma maior 76 

participação, foi bastante discutida a questão do trabalho infantil no meio digital como um novo 77 

desafio. A Sra. Marília apresenta uma avaliação preliminar do que foi realizado pela Comissão 78 

Municipal de Estudo Diagnóstico, que trata sobre estudos anteriores ao processo de 79 

acolhimento institucional. Ela relata que no período pós pandêmico houve um aumento 80 

exponencial do número de acolhimentos de crianças e adolescentes e o CMDCA tem sido 81 

questionado e tem acompanhado as discussões realizadas sobre o tema. Foi apresentado que 82 

a partir do mês de março de 2022 em todos os meses houve inserções de crianças e 83 

adolescentes nos Serviços de Acolhimento Institucional, o que não ocorria antes da pandemia. 84 

Devido a esses números, em 2022 houve a decisão da Administração Municipal de implantar 85 

uma nova casa abrigo e em outubro de 2023 iniciaram suas atividades. Tanto no ano de 2022, 86 

quanto em 2023 foi realizado o levantamento com os Conselhos Tutelares e CREAS e foi 87 

identificado a tendência de aumento novamente de inserções nos Serviços de Acolhimento 88 

Institucional, o que culminou no ano de 2022 na decisão da Administração Pública para 89 

implantação de nova unidade e no ano de 2023 na definição sobre a criação da Comissão 90 

Municipal de Análise Técnica para Estudo do Pré-Acolhimento de Crianças e Adolescentes. O 91 

Decreto Nº 1.004, foi publicado no dia 05 de dezembro de 2023, mas a partir de 92 

apontamentodo do Ministério Público foram feitas alterações e foi publicado o Decreto Nº 93 

1.083, de 28 de fevereiro de 2024 que “Institui a Comissão Municipal de Estudo Diagnóstico de 94 

Crianças e Adolescentes em situação de violência”. A referida Comissão iniciou suas reuniões 95 

em dezembro de 2023, mês em que foram enviados 3 casos para análise, em janeiro/2024 96 

não houve reuniões, em fevereiro/2024 foram encaminhados 17 casos para análise, em 97 

março/2024 10 casos e abril/2024 apenas 1. Diante dos casos encaminhados, apenas 4 foram 98 

analisados pela Comissão como situações em que houve o esgotamento das intervenções por 99 

parte da rede de proteção e a partir disso houve o encaminhamento de Ofício para o Ministério 100 

Público para análise e ajuizamento das medidas que a autoridade judiciária avaliar aplicáveis. 101 

A avaliação sobre a implantação da Comissão é positiva, visto que houve a diminuição 102 

apresentada dos casos, diferentemente da previsão realizada pelo levantamento, pois a rede 103 

como um todo amadureceu, bem como ocorreu o aprimoramento dos Conselhos Tutelares em 104 

relação à medida protetiva de acolhimento institucional. A Sra. Ires diz que foi realizada uma 105 



solicitação do Conselho Tutelar I sobre a questão que estão enfrentando referente a sua 106 

estrutura estar precária e isso chegou ao conselho por meio de encaminhamento do Ministério 107 

Público e pede se alguém pode relatar se a gestão está tomando alguma providência sobre 108 

esse assunto, antes de dar uma resposta. A Sra. Marília diz que o Ofício deveria ter sido 109 

encaminhado para a secretaria à qual o Conselho Tutelar está vinculado administrativamente.  110 

A Sra. Ires então diz que os dois encaminhamentos que deverão fazer é de que a secretaria 111 

relate, por meio de ofício, até a próxima reunião as providências que já foram tomadas e outro 112 

em resposta ao Ministério Público esclarecendo que o conselho realizou essa solicitação de 113 

informações. A Sra. Ires coloca a pauta em deliberação e é aprovada. Item de informes C – 114 

Outros informes: A Sra. Heloísa diz que chegou ao CMDCA um ofício referente ao 4° 115 

Seminário Mulheres em Foco, que é sobre a campanha do agosto lilás, cedendo uma vaga ao 116 

conselho. A Sra. Ires questiona quem dos presentes teria interesse em participar e 4 se 117 

manifestam. Então, é realizado o sorteio entre os nomes e tem como resultado a Sra. Carla 118 

que fica com a vaga. A Sra. Ires diz que na última reunião foi enfatizada a necessidade de uma 119 

capacitação referente ao atendimento de crianças e adolescentes com alguma deficiência e 120 

questiona se houve algum encaminhamento referente a esse assunto. A Sra. Chirlei afirma 121 

que o conselho deveria apenas auxiliar e que a responsabilidade deveria ser do município em 122 

disponibilizar e também para poder atingir um público maior. A Sra. Ires teve a ideia de que a 123 

comissão de capacitação em conjunto com a coordenadoria da pessoa com deficiência se 124 

reunisse para discutir os detalhes. Porém, deve-se aguardar as respostas de todas as 125 

secretarias ao ofício referente e a passagem do 18 de maio devido a disponibilidade de tempo. 126 

A Sra. Ires informa que estará fora por 15 dias e então o Sr. Wellington, na condição de vice-127 

presidente, vai assumir temporariamente. Concluída a pauta a Sra. Ires agradece a presença 128 

de todos e encerra a reunião. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a presente ata, a qual 129 

será encaminhada por e-mail aos conselheiros para eventuais apontamentos e na próxima 130 

reunião ordinária deste conselho, a ata será aprovada e assinada pelos presentes.  131 


